

庆丰收奖名品 打造云南农业金字招牌

9月23日,第四届“中国农民丰收节”拉开帷幕,长江经济带11省市联动庆丰收。云南作为此次丰收节11省市联动活动的参与者,用2021年云南省“10大名品”和绿色食品“10强企业”“20佳创新企业”表彰会为丰收节献上一份丰厚的贺礼。

今年,表彰会以“庆丰收·奖名品”为主题,公布了2021年云南省“10大名品”和绿色食品“10强企业”“20佳创新企业”获奖名单,对80家获奖企业颁发了奖牌。

在表彰会现场,获奖企业产品一一作了展示,飘香的鲜花、色彩鲜明的瓜果蔬菜、口味与口碑兼具的特色农产品全方位展现出云南农业的多样性与丰富性。

连续4年高规格表彰 助推云南农企发展

“宏斌”牌小米辣销售额从2018年2.2亿元增长到2020年3.4亿元,增长了54%;产量、产值、利润增幅分别达到了24%、26%、69%。“宏斌”牌小米辣国内市场份额从3年前的前十名跃至全国第一,云南宏斌绿色食品集团有限公司董事长任洪冰说。

“今年‘八角亭’再次获评,使得云南农垦茶业集团拥有了‘10大名茶’的3颗‘明珠’,戴上了‘绿色食品品牌’的皇冠,引导公司的生产方式向绿色有机高质量发展转变。目前已经实现产品溯源全覆盖,做精做优产品是企业的发展目标。2020年销售额1.3亿元,利润1768万元。2021年上半年销售额1.05亿元,利

润1010万元。截至2021年8月底,企业同期销售订单增幅41.9%,营收增幅146.64%。”云南农垦茶业集团党委书记、董事长罗恩勇说。

“表彰会对于产业发展的贡献不可估量。我们从2018年开始,每年都有产品获选‘10大名茶’。这是政府给予企业的高度认可,消费者也会更加肯定企业的经营理念和产品品质。像陈升一号、陈升老班章、霸王青饼这几款获得过‘10大名茶’的产品,消费者认可程度都有所提高,销量也在增长。”勐海陈升茶业有限公司总经理陈柳滨说。

连续4年的表彰会,使越来越多的云南企业从中获益。

获奖的农业企业负责人表示,表彰不仅给获奖的产品和企业带来知名度和信誉,还促使企业将绿色、有机的概念融入发展的全过程,表彰会成为检验企业发展成绩的试金石。

陈柳滨说,企业从绿色、生态、健康多方面提升了产品品质,赢得市场好口碑,科学、健康、稳定地推进了市场营销体系健康快速发展。通过打造世界一流“绿色食品品牌”进而打造了一批叫得响、做得大的农业品牌,为云南生态绿色农业产业的发展夯实了基础。

省农业农村厅负责人介绍,评选表彰活动为云南省“10大名品”注入强劲的发展动力,名品企业成为带动云南省高原特色农业提质增效和提档升级的“火车头”。尽管新冠疫情使各行各业均受到不同程度的影响,但云南省名品名企却保持了稳定的发展势头。比较近三年的销售额,2021年入围“10大名品”95

个候选品牌的申报主体销售额年均增幅在17%左右,2020年累计销售额达143.39亿元,比2019年增长16.71%。

严格评选标准

打造金字招牌

在云南省打造世界一流“绿色食品”系列政策措施的高位推动下,一大批国内外知名企业在云南,实现健康稳定发展。梳理和分析2021年云南省“10大名品”评选过程后发现,省级以上农业龙头企业和农民专业合作社示范社竞争力明显较强,纳入评选的336个品牌中,申报主体为省级以上农业龙头企业和农民专业合作社示范社的有221个,占65%以上;入围95个候选品牌的申报主体,省级以上农业龙头企业和农民专业合作社示范社占比超过92%。

4年来,随着评选机制的日趋合理以及产业发展迅速,获评企业的含金量得到业界普遍认可。

罗恩勇认为,“10大名品”是云南省绿色产业推向社会的含金量最高的招牌,“八角亭”连续获评“10大名茶”无疑给企业的快速成长注入最具动能的血液,为了这份荣誉和担当,企业一直努力提升发展水平,基地建设、生产经营,品种打造、技术嫁接、人才引进、平台搭建等模块的发展与完善持续推进。

省农业农村厅负责人介绍,2021年,在认真总结品牌培育工作经验的基础上,云南省建立起“绿色食品品牌”目录制度,制定出台有关管理办法,推动全省农业品牌建设管理的规范化、集群化发展。《2021年云南省“绿色食品”

品牌目录》共收录543个品牌,其中,企业和产品品牌517个,区域公用品牌26个。入选品牌目录的品牌主体,将在政策制定、项目建设、资金安排等方面获得优先支持,可使用云南省“绿色食品”统一形象标识,可进入云南省“绿色食品”官方授权渠道进行产品展示和销售。

参加省级及以上农业展会、品牌推介和产销对接等品牌宣传推介活动中也将获得相关支持。品牌目录将实行动态管理,接受社会各界监督,凡是出现品牌产品停产一年以上、违规使用云南省“绿色食品”形象标识,消费者投诉较多,主体、品牌或产品发生变化不再符合申报条件等形式,均将予以退出目录处理,并由省农业农村厅向社会通告,3年内不得再次申报。

受表彰的获奖企业将获得相应的奖励资金。其中,云南省“10大名品”第一名、第二名、第三名和第四名至第十名企业,将分别获得200万元、160万元、130万元和100万元的奖励资金;云南省绿色食品“10强企业”每家将获得200万元奖励,“20佳创新企业”每家将获得100万元奖励。

此外,为进一步强化对名品名企的金融支持,省农业农村厅、省财政厅、建行云南省分行、省农业融资担保有限公司在前期“一部手机云企贷”试点成功经验的基础上,针对名品名企专项安排100亿元的贷款规模,贷款利率执行LPR基准利率(3.85%),担保费率不超过0.5%,开辟名品名企贷款和担保的绿色通道,足额保障名品名企的授信和用款需求。

本报记者 王淑娟

省委统战部组织 民主党派开展联合调研 创新参政议政形式

本报讯(记者 蒋贵友) 今年,由致公党曲靖市委承担的《构建云南省副中心城市的思路和对策》重点课题获得研究立项。近日,省统战部门创新参政议政模式,前置调研课题,组织致公、民革、民盟、民建、九三学社等民主党派代表人士赴曲靖,就如何打造云南省副中心城市开展联合调研活动。

通过深入曲靖经开区、沾益工业园区等地,实地调研了晶澳、隆基、云南能投等龙头企业的硅光伏、绿色铝、有机硅等先进制造基地的产业发展情况,调研组对曲靖精准定位、践行绿色发展理念,更好服务和融入新发展格局,以党建引领等方式营造良好招商营商环境,吸引一批新兴产业集群的良好发展态势,给予了充分肯定,对构建副中心城市的蓝图规划和长远发展提出了意见建议。

云南住建部门宣贯 《建设工程抗震管理条例》

本报讯(记者 朱丹) 为着力提升我省建设工程抗震管理水平,保障人民群众生命财产安全,9月23日,省住建厅召开《建设工程抗震管理条例》及相关技术标准宣贯培训视频会议,对全省教育、应急管理、水利、住建等部门有关处室负责人及单位相关技术人员进行了培训。

《条例》于2021年5月12日国务院第135次常务会议通过,2021年9月1日起施行,是新中国成立以来建设工程项目抗震管理领域的首个专门行政法规,对强化我国建设工程抗震管理意义重大。

华西医院昆医大附一院 分享交流发展经验

本报讯(记者 王欢) 近日,四川大学华西医院院长李为民率队来昆明,为昆明医科大学第一附属医院传授“真经”,分享交流推动公立医院高质量发展的经验与做法。昆医大附一院负责人表示,将对标华西医院,在医院改革创新发展中更好服务群众。

据介绍,两家医院已达成了意向,将签订战略合作协议,在临床专科建设、医院管理、科研提升、医师培训等方面深入合作交流,携手推进西部公立医院高质量发展;部门和科室之间“结对子”互学互助;共享科研资源、国际交流合作、教学成果;在具体医疗项目中,开展人员培训、新技术应用推广和技术创新等深度合作。

我省新增境外输入 新冠肺炎确诊病例5例

本报讯(记者 陈鑫龙) 据省卫健委通报,9月22日0时至24时,我省新增境外输入新冠肺炎确诊病例5例、无症状感染者2例。确诊病例治愈出院16例(均为境外输入)。

▶走进乡村看小康·中国农民丰收节



近日,南华县举办“庆丰收、感党恩”2021年中国农民丰收节暨首届龙川摸鱼节。



近日,会泽县娜姑镇1.9万亩稻谷成熟,呈现出一派丰收景象。



金秋时节,施甸甜柿迎来采收期。经过20多年的种植,该县甜柿面积达6500余亩,其中挂果面积有6000余亩,预计产量达5500余吨。

石林举办农民丰收节活动

本报讯(记者 龙舟 张勇 余红明) 9月23日,“庆丰收 感党恩”2021年石林彝族自治县农民丰收节系列活动在圭山镇当甸村启动。

1000亩水稻旱栽田里,成熟、饱满的稻穗飘散出醉人的稻谷清香。现场举办的“掼谷子”大赛吸引不少观众体验传统农耕文化,大家开足马力开镰收割,割谷子、掼谷子,一派丰收繁忙的喜人景象。

经过多年的科学引导和优化布

局,石林县现已逐步形成以人参果为主导产业的一县一业良好发展格局,一乡一特、一村一品各具特色,圭山镇、长湖镇以发展石林人参果种植为主导,麻街街道、西街口镇、大可乡重点打造石林甜柿、石林蓝莓、石林人参果、石林枇杷、石林血桃、石林早熟油桃等标准化示范基地,走出了一条具有鲜明石林特色的高原特色农业发展之路。

云粮发布“绿色乡愁·洱海留香”新品

本报讯(记者 秦蒙琳 王淑娟) 9月22日,由云南省粮食产业集团有限公司主办的“云南农垦集团·云粮2021年丰收节暨绿色乡愁·洱海留香”新品

发布会大理举行。

云南农垦集团大理苍洱留香农业发展有限公司在大理市环洱海流域以

“水稻+”模式开展规模化绿色有机优

质水稻种植,打造“云粮·洱海留香”高

原软香米,助力洱海流域农业产业结构调整,为农业面源污染综合防治贡

献力量。



本报讯(记者 沈迅 通讯员 吴太平 赵子皎 郑远见) 近日,云南大山包黑颈鹤国家级自然保护区科研人员在开展野生植物资源调查过程中,首次拍摄到国家二级重点保护野生动物——橙翅噪鹛。

橙翅噪鹛是雀形目画眉科噪鹛属鸟类,体型中等,主要以昆虫和植物果

实或种子为食,属杂食性鸟类,常见于海拔1500米至4200米的山地森林及灌丛中,尤其喜欢集小群于开阔次生林、灌木丛及竹林中活动,仅分布于西藏东部、陕西南部、宁夏、甘肃、青海东部、云南海北等地,种群数量较为丰富,属我国珍稀特有物种,于2021年2月列入《国家重点保护野生动物名录》二级。

大山包保护区首次拍摄到橙翅噪鹛



我省质量强省建设取得明显成效

本报讯(记者 段晓瑞) 9月23日,记者从云南省“十四五”质量发展新闻发布会上获悉,近年来,我省大力推进实施质量强省战略,聚焦特色农产品、食品药品、消费品等9个重点领域深入开展质量提升行动,有力促进产品、工程、服务和环境质量显著提升,为“十四五”高质量发展奠定了坚实基础。

质量水平持续提升,高端产品、高附加值和优质服务供给不断提高。2020年,重要工业产品国家监督抽查合格率达93.1%,食品安全省级监督抽查合格率达98.47%,我省制造业质量竞争力指数排名提升至全国第17位,省政府质量工作公众满意度5年累计提升近20%,全国公共服务质量监测云南综合得分首次超过全国平均水平,位列全国第16位。

工业产品质量方面,积极开展制造业质量提升行动,坚持创新品种、提升品质、打造品牌工作思路,不断增强企业核心竞争力,全省工业产品质量总体水平不断提高。“十三五”期间,省工业和信息化厅组织实施“3个100”重点技术改造项目1500个,工业互联网“三化”改造试点示范项目68个,智能制造试点示范项目73个,目前省级企业技术中心已达422家,全省国家技术创新示范企业已达10家。

搭建产业技术创新平台为企业培育品牌助力。全省已建立137个工程研究中心、工程实验室,依托企业建立的平台达69个;加快推进社会信用体系建设,构建以信用监管为基础的新型监管机制,搭建贯通省、州、县三级的全省一体化信用信息共享平台,建立闭环的信用监管评价使用机制,形成企业主体自主诚信经营的良好氛围。

发布会还对《云南省“十四五”质量发展规划》(简称《规划》)进行了解读。《规划》明确到2025年,要实现现代产业的质量支撑更加有力、高品质生活的质量供给更有保障、质量综合治理效能更为突出、质量技术服务能力显著增强4大定性目标,以及产品、工程、服务质量等13个定量目标,并提出质量发展“两大行动”“三项工程”的23项重点任务,其中包括重点产业质量提升行动、大众消费质量提升行动以及质量管理现代化工程、质量治理效能提升工程、质量基础设施强化工程。

央企入滇 助推高质量发展

多重优势支撑云南打造央企投资新高地

正处于战略机遇叠加期、政策红利释放期、蓄积势能进发期的云南,吸引着包括中央企业在内的全球投资者的目光。区位优势、政策优势、市场优势、环境优势……多重优势叠加支撑云南打造央企投资新高地。

“中央企业要着眼云南所需,发挥企业所长,推动央地合作进一步走深走实,共同实现高质量发展。”国务院国资委负责人表示,央企要紧紧围绕落实好国家重大战略,助力云南更好地融入以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,抓住滇中新区、滇中城市群建设等地方发展的各项机遇,积极参与云南的重大工程、重大项目,把更多资源向云南倾斜,助力云南加快提升综合实力和战略功能。

中国保利集团党委书记、董事长刘化龙说:“保利集团坚定看好云南区位优势和开放发展前景,愿意发挥自身优势,聚焦地产、贸易、文化、工程、科技等主业,深化央地双方战略合作,携手云南共度高质量发展、跨越式发展关键时期。”刘化龙说,保利集团在滇业务涉及民生保障、城市更新、健康养老、文化艺术等多个领域,集团将进一步为云南打造世界一流“健康生活目的地”,加大国际旅游集散地建设提供有力支持。

中国建筑集团有限公司党组副书记张兆祥说,“十四五”期间,中建集团将落实与云南省政府签订的《战略合作框架协议》,深化在各领域的合作,充分发挥中建集团“规划、勘察、设计、投资、建设、运营”全产业链优势,积极参与云南省“两新一重”建设和重大民生工程,助力云南省构筑现代化基础设施网络,加快乡村振兴和新型城镇化步伐,支持云南努力成为全国生态文明建设排头兵。

中国铁路物资集团有限公司党委书记、总经理廖家生说,“十四五”期间,中国铁物将在前期与云南长期友好的合作基础上,加强与云南的深度合作。“我们在中老铁路建设项目中提供全程的物资供应和物流配送保障,在磨憨口岸建立物流基地为中老铁路提供‘保姆式’一体化物流服务。”廖家生说。

本报记者 李继洪

监察体制改革

大理州纪检监察机关持续整治“急难愁盼”问题

本报讯(记者 谢进 通讯员 杨自坚) 大理白族自治州纪检监察机关把解决好群众“急难愁盼”问题作为深化党史学习教育的重要抓手,以监督执纪的实际行动解民忧、纾民怨、暖民心。今年以来,共查处群众身边腐败和不正之风问题156个,处理255人,给予党纪政务处分108人。

在监督执纪过程中,大理州纪委监委统筹州县、乡、村四级监督力量,形成了横向到边、纵向到底的网格化监督检查工作格局。全州纪检监察机关聚焦“十四五”规划实施过程中惠民政策落

实情况,群众普遍关注、反映强烈的问题,紧盯民生部门、行业和领域和重点人、重点事、重点环节,持续纠治教育医疗、交通住建、就业创业、养老社保、扶贫、环保等领域的腐败和作风问题。

同时,大理州纪委监委牵头,相关部门参与,对教育医疗、生态环境、乡村振兴项目建设、“烂尾楼”清理整治等方面突出问题,实行清单式管理、项目化推进、阶段性评估、逐项攻坚落实。截至目前,大理州州级各主责部门共查找出突出问题41个,明确整治目标42个,制定整治措施82条。